
Hazakísértük az olvasót
Olvasásszociográfia

Ki más készítheti el a város olvasás­
térképét, mint a városi-járási könyvtár 
igazgatója. Ezen a térképen minden ház 
fel van tüntetve, és a házak egy részében 
piros és zöld színű pöttyök laknak, a vá­
rosi könyvtár felnőtt és gyerek olvasói. 
A  térkép később más színű pötyökkel, az 
üzemi könyvtárak olvasóival, a könyves­
bolt vásárlóival, a nagyobb házikönyvtá­
rak tulajdonosaival fog bővülni. Leolvas­
ható lesz majd az is, ki tagja több 
könyvtárnak, ki vásárol rendszeresen an­
tikváriumban, kik azok, akik különböző 
fajta könyveket gyűjtenek, egyszóval rá­
kerül a térképre a „síkrajzon” kívül a 
„domborzat” is. Megkértük a „főtérké­
pészt”, keressen ki számunkra néhány 
olvasót. A  főtér, az egyik új lakótelep, az 
öreg Tabán és a kertváros lett vizsgáló­
dásom négy színtere, ezekre a helyekre 
kísértem haza öt-öt (összesen húsz) ol­
vasót, megnézni, hová kerülnek a könyv­
tárból kiválasztott könyvek, milyen tár­
gyak, emberek, életmódok és gondolatok 
közé.

Van közöttük szakoktató, kereskedő, 
nyugdíjas gazdálkodó, nyugdíjas köny­
velő, üzemmérnök, tanító, technikus, 
gépírónő, ellenőrző bizottsági elnök, szak­
munkástanuló, szervező, főkönyvelő, so­
rompókezelő, pincér, raktári munkás, 
óvónő és ügyész; 16 éves és 82 éves; 
négy elemit végzett és második diplo­
máját szerző.

Közös nevezőjük: olvasók, a városi­
járási könyvtár tagjai és „haszonélve­
zői” . (Az utóbbiak csoportját négy idő­
sebb vendéglátónk alkotja, nekik mások 
hozzák a könyveket a könyvtárból.)

A  húsz lakás közül 19-ben található 
mosógép, 19-ben hűtőszekrény, 18-ban 
porszívó, 17-ben centrifuga, hét helyen 
lakik gépkocsitulajdonos. Az egy főre 
jutó jövedelem nyolc családban 1000 és 
2000, kilenc családban 2000 és 3000, há­
rom családban pedig 3000 és 5000 forint 
között van. Két helyen — a nyugdíjas 
földműves és a sorompókezelő lakásá­
ban — a könyvtári könyveken kívül 
egyetlen saját könyvet sem találtunk, 
négy helyen kevesebb mint 50, hat he­
lyen 50—100, öt helyen 100—200, két he­
lyen 300—400, egy helyen pedig 2000 
könyv sorakozik a polcokon. Négy helyen 
évente 2000 és 3000 forint, három helyen 
1000 és 1500, további három helyen 600

és 1000, öt helyen 300 és 500, végül három 
helyen 100 és 300 forint közötti összeget 
költenek könyvekre évenként, két helyen 
pedig semmit.

Egy lakásban találtam értékes antik 
bútort és szőnyeget, saját festményt; két 
lakásban művirágot, giccs-festményt, ér­
tékes dísztárgyakat; három lakásban 
népművészeti tárgyakat, saját fafarag- 
ványt; négy lakásban értékes festményt 
és grafikát, miniüveget, nem túl ízléses 
kovácsoltvas tárgyakat; hat lakásban élő 
virágot; hét lakásban horgolt csipkét, 
subaszőnyeget; tíz lakásban porcelán 
csecsebecsét és mütyüröket.

Ahol a könyvtári könyveken kívül más 
könyvek is akadnak, valamennyiben meg­
található A kőszívű ember fiai. 14 helyen 
volt fellelhető az Egri csillagok; 13 he­
lyen különféle gyermekkönyvek, lexiko­
nok és Verne-regények; 12 helyen talál­
tam útikönyvet és Petőfi-kötetet; 11 he­
lyen Berkesi-regényt, Az öreg halász és 
a tengert, Passuth- és Szilvási-regényt, 
szótárakat, a Bűn és bűnhődést; 10 he­
lyen Az anya című Gorkij-regényt és 
Rejtő-könyvet; 9 helyen a Rozsdatemetőt 
és a Helyesírási tanácsadó szótárt; 8 he­
lyen Benedek Elek meséit, Mikszáth-re- 
gényt, a Háború és békét, barkács-köny- 
vet, Németh László valamelyik művét; 
7 helyen az Idegen szavak szótárát, Mol- 
dova-könyvet, az Orvos a családban című 
munkát, világatlaszt; 6 helyen a Bibliát, 
Illyés Gyula valamelyik művét, József 
Attila verseit, a Buddenbrook-ház című 
regényt, a Csendes Dont; Cooper vala­
melyik könyve, a Magyarország útikönyv, 
Shakespeare-dráma, képzőművészeti al­
bum már csak öt helyen; Goethe Faustja, 
Krúdy Szindbádja, a Magyar értelmező 
kéziszótár, a Micimackó, Sánta Húsz óra 
című regénye, az Anyám könnyű álmot 
ígér című Sütő András regény, valamint 
Váci Mihály versei pedig már csak négy 
helyen voltak fellelhetők. Ady költemé­
nyei, Herczeg Ferenc regényei, Homérosz 
eposzai, Lenin művei, Nemeskürty 
Requiem egy hadseregért című könyve, 
Örkény művei, a Természettudományi 
lexikon, tudományos-fantasztikus köny­
vek, a Hangversenykalauz három; A  
Mester és Margarita című Bulgakov- 
regény, Kafka Kastély című regénye, 
népköltészeti alkotások, Marx és Engels 
művei, Weöres költeményei két család 
könyvszekrényében voltak meg; az 
Ablak—Zsiráf gyermekenciklopédiára, a 
Legyek ura című Golding-regényre, Gar-
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cía Márquez Száz év magány című mű­
vére, Nagy László költeményeire, a M ű­
szaki lexikonra, Zsukov emlékirataira 
pedig csak egyetlen helyen bukkantam rá.

A 18 lakás közül egyikben sem talál­
hatók meg Pilinszky János versei, a Bio­
lógiai pokolgép című Taylor-könyv, 
László-Bencsik Sándor Történelem alul­
nézetben című munkája.

A teszt eredménye természetesen kü­
lönféleképpen magyarázhaitó. Kevesellhe- 
tő a lexikonok, az értelmező szótár és az 
Orvos a családban-típusú könyvek szá­
ma. Meglepő viszont, hogy milyen sok 
helyen találkoztunk a Bűn és bűnhődés, 
a Buddenbrook-ház és Az öreg halász és 
a tenger című regényekkel. Sem az egye­
sült államokbeli Urbanában, sem az ang­
liai Manchesterben, sem a franciaországi 
Bordeaux-ban nem volt ilyen gyakori 
ezeknek a regényeknek az előfordulása, 
mint ebben a 30 ezer lakosú alföldi vá­
rosban. Több helyre képzeltem azonban 
Petőfi- és jóval többre József Attila- 
kötetet, nem is beszélve Ady költemé­
nyeiről. Keveselltem a képzőművészeti 
albumok és a világatlaszok számát és 
arányát is, igaz, ezek az albumok Ma­
gyarországon is gyakran a coffee-table- 
book magyarán talán: „presztízs-könyv” , 
vagy „repi-könyv”) szerepét töltik be ott, 
ahol jelen vannak. Ezzel a jelenséggel 
ebben a városban nemigen találkoztam, 
de itt is éreztem a sorozatok „rémural­
mát” . Jellemzőnek találtam, hogy gya­
koribb Herczeg Ferenc, mint Golding és 
Nagy László; hogy csak három lakásban 
található Lenin és csak kettőben Marx. 
Azt a kérdést is feltettem vendéglátóim­
nak, hogy milyen könyvekkel szeretnék 
kiegészíteni könyvgyűjteményüket. Nyolc 
vendéglátónknak nem volt különösebb 
elképzelése, három — az áruházi eladó, 
a tanítónő és a gépírónő — lexikonokat 
akar venni; a szakoktató és a pincérnő 
újabb tudományos-fantasztikus regénye­
ket; a technikusnő és a kórházi admi­
nisztrátor további versesköteteket; az 
üzemmérnök szakkönyveket, Moldova-, 
Szilvási- és Jókai-regényeket; a szakok­
tató szakkönyveket, Merle-regényeket; a 
nyugdíjas könyvelő mai modern irodal­
mat.

A húsz lakásban lakó hatvan család­
tag közül tizenhármán jutottak el leg­
alább egyszer egy évben koncertre, hú­
szán múzeumba; 18 lakásban fizetnek elő 
valamilyen újságra vagy folyóiratra. A 
legtöbben, 10 helyen a Petőfi Népét já­
ratják, 9 helyen a Rádió- és Televízió­
újságot, a Népszabadságot, a Nők Lapját, 
3 helyen a Családi Lapot, a Képes Ú j­
ságot, 2 helyen az Élet és Tudományt, a 
Film Színház Muzsikát, a Horgászatot, a 
Ludas Matyit, a Magyarországot, a Nép­
sportot , a Rakétát, a Szabad Földet, a

Világ Ifjúságát, a Fülest; 1 helyen a 
Valóságod a Lakáskultúrát, a Figyelőt, a 
Kritikát.

Irodalmi és művészeti folyóiratot, a 
Társadalmi Szemlét, a Látóhatárt, az Új 
Tükört egyetlen helyen sem járatják. Te­
kintve, hogy a többség könyvtártag, fel­
tételezhető, hogy többen a könyvtárban 
olvassák ezeket, és természetesen az is 
feltételezhető, hogy vannak, akik meg­
vásárolják az újságokat és a folyóirato­
kat. Az előfizetőkön kívül még ketten 
olvassák az Élet és Tudományt, hárman 
a Képes Újságot, négyen a Ludas Matyit 
és az Új Tükört, az Élet és Irodalomnak 
és a Művészetnek pedig egy-egy olvasója 
volt. Meghökkentően kevés tehát a laká­
sokban a sajtó és a folyóirat.

A húsz meglátogatott olvasó közül 
csak a gépírónő nyilatkozott úgy, hogy 
nem volt még olyan könyv, amelyet újra 
elolvasott volna, négyen (a kötő-szakok­
tató, a nyugdíjas gazdálkodó, a nyugdí­
jas könyvelő és a technikusnő) rendsze­
resen újra elolvasnak bizonyos könyve­
ket. Hárman (a nyugdíjas könyvelő, a ta­
nítónő és a nyugdíjas gazdálkodó) rend­
szeresen több könj'vet olvasnak párhu­
zamosan, négyen (a tanítónő, a nyugdíjas 
földműves, az ácsszakmunkás-tanuló és a 
technikusnő) gyakran előre megnézik a 
regények végét, négyen (a tanítónő, az 
autószerelő-tanuló, a technikusnő és az 
óvónő) idézeteket szoktak kiírni olvas­
mányaikból, az elnök és az óvónő szél­
jegyzeteket szokott írni saját könyveibe, 
a szervező olvasónaplót vezet. Heten (a 
szakoktató, a nyugdíjas könyvelő, az 
üzemmérnök, az elnök, a raktári munkás, 
a technikusnő és az óvónő) szoktak csa­
ládtagjaikkal olvasmányaikról beszél­
getni, a munkahelyükön nyolcán, baráti 
körben hatan. Négy helyen hobby a 
könyvgyűjtés: a szakoktató tudományos­
fantasztikus könyveket, a nyugdíjas 
könyvelő és az óvónő ugyancsak óvónő 
foglalkozású nagymamája minikönyve­
ket, a textiltechnikusnő versesköteteket 
gyűjt.

Egyik helyen sem dobtak ki vagy adtak 
el egyet sem könyveikből, csak a nyug­
díjas könyvelő, az üzemmérnök és az 
óvónő ajándékozott már könyvgyűjtemé­
nyéből, és csupán a kórházi adminisztrá­
tornő, az ácstanuló, a pincérnő, az óvónő 
és az üzemmérnök adja kölcsön rendsze­
resen könyveit barátainak és ismerősei­
nek. Mindezek a könyv „kegytárgy” 
funkciójára is utalhatnak, ám az emberi 
kapcsolatok eléggé alacsony intenzitásá­
nak egyik tüneteként is felfoghatók.

A legkedvesebb olvasmányok között 
megtalálható a Biblia. a Világirodalmi 
kisenciklopédia, az Akit a mozdony füstje 
megcsapott, a Piszkos Fred, a kapitány, 
a Solaris, A  diadalív árnyékában, Balassi
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versei és Hemingway könyvei (de mind­
egyik csak egy-egy olvasónál); a legked­
veltebb szerzők között ebben a városban 
is Jókai Mór áll az első helyen. Neve hat 
esetben fordult elő, Mikszáth Kálmán 
neve ötször, Móricz Zsigmondé háromszor 
Berkesi Andrásé, Szilvási Lajosé, Szimo- 
nové, Arany Jánosé, Passuth Lászlóé 
kétszer, Petőfi Sándor, Ady Endre, He­
gedűs Géza, Verne, Vas Gereben, Jókai 
Anna, Lem, Örkény István, G. B. Shaw, 
K. May, Moltíova György, Zsigray Ju­
lianna, Vas Zoltán, Galgóczi Erzsébet, 
Hemingway, Cooper, L. Tolsztoj, Rejtő 
Jenő, Dante és Németh László nevét 
egyszer említették. Egy évi távolléttel 
járó külföldi útra a szakoktató természe­
tesen tudományos-fantasztikus regényt 
vinne magával, az áruházi eladó szótá­
rakat és egy Szimonov-regényt, a nyug­
díjas könyvelő Passuth, Berkesi, Jókai és 
Mikszáth műveit, a nyugdíjas gazdálkodó 
a Bibliát, az üzemmérnök Szilvási, Mora- 
via, Moldova és Maupassant regényeit, a 
tanítónő Palotai Boris regényét és élet­
rajzokat, az elnök Beauvoir A második 
nem című könyvét, a villanyszerelő ta­
nuló szakkönyvet, a sorompókezelő há­
borús könyveket, a kiszolgáló Maupas- 
sant-regényt, a raktári munkás Stendhal- 
regényt, az ácstanuló Delfin-könyveket, 
a technikusnő szakkönyveket, a pincérnő 
az Amerikai tragédiát, az óvónő a szü­
léssel kapcsolatos szakkönyvet.

A panelházas lakótelepen lakik a 29 
éves SZAKOKTATÓ és a 26 éves AD- 
MINISZTRÁTORNÖ négyéves kislányuk­
kal, 53 négyzetméteres, kétszobás lakás­
ban, amelynek falait a férj saját tem­
perafestményei és fafaragásai díszítik, 
ugyancsak saját készítésű kovácsoltvas 
térelválasztó, kulacs és virágok oldják a 
varia-bútor egyhangúságát. Automata 
mosógép a fürdőszobában, gépkocsi a ház 
előtt, a polcon 40 kötet könyv, közöttük 
nyolc tudományos-fantasztikus regény, 
egy kifejlesztendő gyűjtemény alapja. 
Kedvesen fogadnak, főleg a férfi, előzé­
kenyek, közvetlenek, nyitottak. Van 
Goghot, Csontváryt, slágert, operettet, 
magyarnótát, Zsurzs Éva tudományos­
fantasztikus tévéfilmjét, Jókait, Mik- 
í>záthot, Szimonovot és Móriczot kedve­
lik. Nem szeretnek itt élni, rövidesen el­
költöznek, mert a szakoktató községi ta­
nácselnök lesz. Meséli, hogy tíz éve ebben 
a városban még korzó is volt, manapság 
jó, ha négy-öt embert találni nyolc óra 
után az utcán. „A  művelődési ház nem 
ér semmit, a könyvesboltban kicsi a vá­
laszték, marad a könyvtár, a mozi és a 
múzeum. Kiváló kezdeményezés a Mú­
zeumi esték, s bár propagandája nem

megfelelő, mi azért elmentünk. Ilyesmi 
azonban kevés van. Ma már rendhagyó 
emberek sincsenek. Nemrégen itt volt 
még Hannibál, a zenész, aki pizsamában, 
sétapálcával és kalappal a fején sétált át 
a városon, de mindig előhúzta a pizsa­
mája zsebéből a személyi igazolványát. 
Hannibál halott, a város festője pedig 
nem tud közel kerülni a városhoz. Itt él, 
de idegen. Vannak nagyszerű vezetők; 
mint az Építők igazgatója, aki talpraállí­
totta a várost, de maga egy kis lyukban 
ül, ahol beázik a mennyezet. Mások — fő­
leg a kórház vezetői közül — tovább tart­
ják a markukat, ha az ötszázas nem nyom 
eleget a latba” . Szeretne a városnak szép 
jövőt jósolni, de nem tud, „mert saját 
kárára fog fejlődni, ugyanis elsiette a fe j­
lődést, nem mert önmaga maradni.” Me­
gyei tanácstag, községi tanácselnök lesz, 
jobban akarja csinálni, mint kollégája 
itt, a szülővárosában.

A Tabánban lakik a 71 éves NYUG­
DÍJAS GAZDÁLKODÓ, 69 éves felesége 
hat elemit, ő maga öt gimnáziumot és 
két mezőgazdasági iskolát járt. Fia hen­
tes, menye betanított munkás. A millen­
nium évében épült a háromszobás ház. 
Az öregek szobájában régi bútor, hím­
zett és szőtt térítők, köcsögök, mécses. 
Nekik 50 könyvük van, az előző évben 
400 forintot költöttek könyvre, az uno­
káknak is gyűjtenek. Jókai, Mikszáth. 
Moldova, Simenon, az Aranykalászos 
gazdák könyve, a Biblia és zsoltárköny­
vek alkotják és jellemzik könyvgyűjte­
ményüket, ízlésükre a magyarnóta, a 
sláger, Szinyei Merse Pál és Zichy M i­
hály, Vas Gereben, Arany János, Jókai 
Mór és a Biblia a jellemző. A gazda 
1926-tól 1945-ig a Református Ifjúsági 
Kör könyvtárának volt tagja, 1973-tól a 
városi könyvtáré, amellyel igen elége­
dettek, mivel a „végtelenül udvarias 
könyvtárosok segítenek válogatni” . Bölcs, 
okos öreg ember, aki agyába és szívébe 
menekített mindent, de elsősorban azt, 
amit a földtől és a Bibliából tanult. Se­
hova nem jár, csak a könyvtárba, de oda 
még az író-olvasó találkozókra is. 
1962-ig tanyán lakott, sokat várt a vá­
rostól, de csalódott, mert „a régi érdekes 
emberek már elpusztultak, mi, a mara­
dék meg tucatemberekké váltunk, hír­
mondónak még itt maradt V. Benjámin. 
A jövő biztosítva van az olajjal, de mi 
lesz, ha az is elfogy?” Az öregek szobája 
tiszta, meghitt, a fiataloké rendetlen, bü­
dös. A maroknyi könyvcsapat agresszív 
dísztárgyak közé szorul.

A FONTOS TÁRSADALM I SZERV 
ELNÖKE a főtéren lakik könyvelő fele­
ségével. Szülei mezőgazdasági munkások 
voltak, neki érettségije van. Gépészmér­
nök lányuk Csehszlovákiában él, másik
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lányuk Szegeden orvostanhallgató. Kár­
pitozott, nehéz székek és két nagy asztal 
is van a zsútolt szobában, a vitrinen, 
egy szekrénykén a tévé. A  szoba díszítő 
elemei: néhány kovácsoltvas gyertyatar- 
tő, szőttes térítők, két csúnya subasző­
nyeg. Az asztalon, a polcon, a vitrinben, 
még az előszobában is kicsi fekete filc­
egerek ijesztgetik a látogatót. Valamivel 
több mint 200 kötetes a könyvtáruk (öt­
százra becsülték), de igen vegyes: Ber- 
kesi, a Filozófiai kislexikon, Goethe, 
Gorkij, Lenin, Marx. Azután A házas­
élet ABC -je , Bibliai kislexikon, Balladák 
könyve, Brehm, mini Internacionálé, 
lexikonok. Ez utóbbiakkal tulajdonosuk 
nincs megelégedve azért, mert nagyok. 
„Nem szépek, ha a polcra kerülnek. Nem 
tudtam elhelyezni Zsukov emlékiratait 
sem, a feleségem keresztben tette a polc­
ra. Nézze csak meg, milyen ronda! Szo- 
ciográfus elvtárs, mondja meg a könyv­
kiadásnak, hogy a szerzők vagy azonos 
nagyságú könyveket írjanak, vagy ma­
guk a kiadók szabják egyformára a nagy­
ságrendet. Feltétlenül szervezzék meg. 
hogy egyforma színű legyen minden 
könyv: tíz évenként, például 1960 és 70 
között barna, aztán piros!” A Város jö­
vőjében „az egyház és a temetők bezá­
rását” tartja legfontosabbnak, és egy új 
állami temető megépítését 50 millióért, 
ahol legyen „villany, víz, szép kripták és 
gáz.”

A Tabán városrészben, egy 1955-ben 
épült családi házban lakik a 46 éves 
RAKTÁR I MUNKÁS, „a város olvasója” ,

idős szüleivel, akik segédmunkások vol­
tak. A lakásban régi parasztbútorok, a 
szobákat csupán az apa fafaragványai 
(madarak, meztelen nő, sellő) és a csa­
ládi fényképek díszítik. Negyven-ötven 
könyvük van; Ady-, Gárdonyi-, Jókai-, 
Verne- és Petőfi-kötetek, valamint egy 
Világatlasz. Vendéglátóm olvasottságáról 
mindez nagyon keveset árul el: 1949 óta 
tagja a könyvtárnak, hihetetlenül nagy 
számú könyvet olvasott már el, amit szá­
mos dicsérő oklevél, vetélkedőn elért he­
lyezés és a róla szóló újságcikk is bi­
zonyít. Egy nap egy könyv — így telik 
az élete. Kétgyerekes elvált asszonytól 
kellett elválnia, az olvasás ma már ma­
gányának kitöltője és az állandó bizony- 
gatás eszköze is, hogy „No hát, ugye, 
hogy nem vagyok buta paraszt?” Hábo­
rús filmek, magyarnóták, „archaikus ké­
pek” , történelmi regények, Stendhal, Jó­
kai és Zilahy könyvei, útleírások jellem­
zik ízlését. A Kell a jó könyv olvasópá­
lyázaton megyei hatodik helyezést ért 
el. A könyvtár a második otthona, két­
hetenként 6—8 könyvet kölcsönöz, sőt a 
keresztrejtvény-fejtéshez is segítséget 
kér. A „város olvasója” immár csak va­
lami helyett olvas, ő maga a hatalmas 
olvasmánymennyiség meddőhányója mel­
lett esendően kicsiny maradt, pedig 
— erősen felnagyítva — ő az a bizonyos 
„munkásolvasó” .

A 23 éves, mezőgazdasági szakközép- 
iskolát végzett SZERVEZŐ 19 éves fele­
ségével és két gyerekükkel a Tabán vá­
rosrészben, apja családi házának két kis 
szobájában lakik, összesen 37 négyzet- 
méternyi területen. A szobákban az „örö­
költ berendezés” : subák, kovácsoltvas ál­
lólámpa, horgolt csipke, porcelán mütyü­
rök. Az íróasztal most pelenkázóasztal, 
pisifoltokkal. Itt laknak, de a könyvek 
kivételével egyetlen tárgy sem jelzi, hogy 
igazán itt élnek. A 80 könyv között több­
féle lexikon, Németh László és Berkesi, 
Rejtő és Dosztojevszkij, Népművészeti 
lexikon, indiánkönyvek, Jár a baba, jár, 
nyúltenyésztési szakkönyvek, Operaka­
lauz, Biblia, Pamutipari ismeretek, Gép­
kocsivezetők kézikönyve, orosz szótár. A 
férj világát Kovács Margit, a Lokomotiv 
GT, Tolsztoj és Marx. Che Guevara és 
Joliot Curie, a feleség világát a kaland­
filmek, az Aida és „jó beat-zene” , Mik­
száth, Cooper, Kari May és Az acélt meg- 
edzik jellemzi. A fiatal feleség „olvasó­
naplót” vezet: indián törzsfők nevei és 
indiánfilmek címei szerepelnek benne. A 
férj lexikonokat, a feleség verseskötete­
ket gyűjt. Tetszik nekik a városi könyv­
tár, de „az utcáról látni, hogy rendetlen 
a raktár, bővíteni kellene a könyvtárat, 
hogy szebben lehessen tárolni a köny­
veket, ne spárgával összekötve” . Igen 
fiatalon házasodtak össze. A férj tele van
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gátlásokkal, kisember-érzésekkel. A  fe­
leség egyedül érzi magát, nincsenek ba­
rátaik. Rosszul érzik magukat a város­
ban, ahol közönyt tapasztalnak a kultu­
rális rendezvényeken, ahol kevés a mű­
velődési hely, nincs színház, rosszak a 
vállalati klubok, még tejjegy sincs, a ci­
gányok pedig elviselhetetlenek. „Itt, aki 
csinálni akar valamit, annak betörik a 
fejét. Itt az a népszerű, aki benne van a 
verkliben.” Kivörösödve, dühösen kia­
bálja mindezt a fiatalember, aki melles­
leg pártmunkás, Marxot kedvenc írója­
ként említi, magát demokratának tartja, 
de úgy véli, hogy „a cigánykérdést gép­
fegyverrel kellene megoldani” .

A  23 éves PINCÉRNÖ 32 éves szoba­
festő férjével és ötéves gyermekükkel 
kétszintes KISZ-lakótelepi lakásban la­
kik. Az emeleten még csak a gyermek­
szoba használható, a másik helyiségben 
„világi” hálószoba készül. A  földszinti 
„könyvtárszobát” igen drága bútorok, 
Munkácsy, Paál László és németalföldi 
művészek reprodukciói díszítik, a szoká­
sos apró horgolt csipkék és csecsebecsék 
mellett. Százkötetes könyvgyűjteményü­
ket kétszáz kötetesre becsülik, az évi 
könyvvásárlásra fordított összeget pedig 
2500 forintra. Festési-mázolási szak­
könyvek, lexikonok, Verne, Jókai, Tolsz­
toj regényei, életrajzok, útikönyvek, kri­
mi, Moldova, Örkény, Szabó Magda mű­
vei a jellemző könyvek ebben a lakás­
ban. ízlésüket a filmvígjátékok, Beetho­
ven, „Bach-orgonamuzsika” , Szilvási, 
Dallos és Berkesi regényei, a „szép regé­
nyek” és Maupassant jellemzik. A  pin­
cérnő 13 éve könyvtári tag, de ebben az 
évben még nem volt könyvtárban, mert 
autóvezetési tanfolyamra járt. Azelőtt 
viszont kéthetenként fordult meg a 
könyvtárban. A  könyvtárosok gyerekkora 
óta ismerik, kedvesek hozzá. A  könyv­
táron kívül csak a moziról és a művelő­
dési házról tud. Ügy tűnik, mintha a csa­
ládot egyetlen nagy feladat foglalná le 
(amely mindenekfelett áll, még az érkező 
második gyereknél is fontosabb), az 
anyagi gyarapodás. Ami már összegyűlt a 
lakásukban, beleértve a könyveket is, 
azt tovább gyarapítják, de nem élvezik.

A  23 éves ÓVÓNŐ régivágású úriasz- 
szony nagymamájával és morfinista any­
jával él együtt a főtéri ház háromszoba- 
hallos lakásában. Építész apja Argentí­
nából küldött dollárjai lehetővé teszik 
számukra, hogy a régit megközelítő pol­
gári jólétben éljenek és háztartási alkal­
mazottat tartsanak. Háború előtti sze­
cessziós bútorok (bőrfotelok, üveges 
könyvszekrények), régi, értékes és szép 
szőnyegek, cseréptálak, gobelinek, nép- 
művészeti tárgyak, értékes porcelánok, 
faragott faliórák, széki térítők veszik

körül őket. Nem lepődnék meg, ha meg­
hívást kapnék ide, mint a város irodalmi 
szalonjába. A  csaknem kétezer kötetes 
könyvtárból csupán a legújabb magyar 
irodalom, a tudományos-fantasztikus 
könyvek, a természettudományos művek 
és a marxizmus klasszikusai hiányoznak. 
Dosztojevszkij többféle kiadásban, Kafka 
és Krúdy, Sánta és Rejtő, díszkötéses 
Arany János sorozat, több mint száz régi 
és ritka könyv, képzőművészeti albumok 
találhatók itt. A  nagymama ízlését A  
hindu síremlék, Az elsodort ember. 
Leonardo és Paál László, Verdi és Kara­
ján, Shakespeare, Dante, Petőfi és Ady, 
meg a történelmi regények; unokája íz­
lését a Száll a kakukk fészkére és A  lo­
vakat lelövik, ugye? című filmek, a beat­
zene, Munkácsy, az ókori egyiptomi és 
a V III. Henrik-korabeli témák, Galgóczi 
Erzsébet, Maugham, Mikszáth és Ady 
jellemzik, ö  1964 óta tagja a városi 
könyvtárnak, állományát jónak tartja, de- 
úgy érzi. több ötletet adhatnának az ol­
vasóknak, s hogy javítani kellene az ol­
vasó-nevelő tevékenységet. A könyvtár 
mellett talán a mozi a legjobb, de na­
gyon hiányzik a színház. A  művelődési 
ház a város szégyene, a Múzeumi esték 
sorozat pedig egyik legszínvonalasabb 
kezdeményezése. Úgy érzi, tekintélyes 
embere nincs a városnak, de az új párt­
vezető intelligens, jól alakul az iparte­
lepítés, a kórházigazgatót kivéve jók az 
orvosok, arra is van remény, hogy szép 
lesz a város, ahogy a terveket ismeri. 
A  ház, amelyet a nagyapa és a még min­
dig nagyon tevékeny nagyimama épített, 
s amelynek gyakori vendége a múzeum­
igazgató is, kétségkívül a város egyik 
„kultúrháza” .

Százezer lakosú, egyetemmel rendelke­
ző amerikai, brit vagy francia városok 
cserélnének ezzel a 30 ezer lakosú alföl­
di várossal, ami a könyvet olvasók ará­
nyát vagy az otthonokban található 
könyvek számát illeti. Ami viszont álta­
lában az olvasási, tájékozódási és értel­
mezési kultúrát illeti, nem ennyire egy­
értelműen jó a helyzet. Városunkban is 
gyakori a kongó hang egy fej és egy 
könyv összeütközésekor, a polcokon és 
főleg a vitrinekben sorakozó könyvek je­
lentős része Don Quijote, és olvasóik je­
lentékeny hányada nem szellemi társuk, 
hanem csak Sancho Panzájuk. Erőteljes 
ütemben folyik az „eredeti könyvfelhal­
mozódás” , azonban úgy tűnik, hogy az 
esetek jó részében sehogy se akar átcsap­
ni a mennyiség a minőségbe.

K a m a r á s  I s t v á n
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